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BAB V. SIMPULAN DAN SARAN 

 

 

5.1. Simpulan  

Berdasarkan hasil perhitungan dan pembahasan dapat disimpulkan 

sebagai berikut: 

1. Besarnya kehilangan air pada saluran sekunder Bangunan Saluran 

Gebong 1 (BSG 1) sebesar 0,0087 m
3
/detik, sedangkan pada saluran 

sekunder Bangunan Saluran Gebong 2 (BSG 2) sebesar 0,0065 m
3
/detik.  

2. Faktor-faktor penyebab besarnya kehilangan air dari selisih debit hulu 

dan debit hilir disebabkan oleh evaporasi dan perkolasi sepanjang 

saluran. 

3. Pengaruh besarnya kehilangan dikarenakan adanya tiap-tiap saluran 

akibat keretakan dan bocornya saluran. Dan nilai evaporasi irigasi 

Gebong disaluran sekunder pada saluran sekunder Bangunan Saluran 

Gebong 1 (BSG 1) sebesar 0,00000018 m
3
/detik, dan pada saluran 

sekunder Bangunan Saluran Gebong 2 (BSG 2) sebesar 0,00000019 

m
3
/detik. Nilai perkolasi pada saluran sekunder Banguna Saluran Gebong 

1 (BSG 1) sebesar 0,00204 m
3
/detik, sedangkan pada saluran sekunder 

Bangunan Saluran Gebong 2 (BSG 2) sebesar 0,00126 m
3
/detik, dan nilai 

rembesan pada saluran sekunder Bangunan Saluran Gebong 1 (BSG 1) 

yaitu sebesar 0,00867 m
3
/detik, sedangkan pada saluran sekunder 

Bangunan Saluran Gebong 2 (BSG 2) sebesar 0,00648 m
3
/detik.  

Berdasarkan standar kehilangan air untuk saluran sekunder maka 
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efisiensi penyaluran air termasuk dalam kategori rendah karena kurang 

dari 80%. 

 

5.2. Saran 

Berdasarkan hasil penelitian ini dapat diberikan saran sebagai berikut: 

1. Bagi penelitian selanjutnya disarankan untuk melakukan perbandingan 

tingkat kehilangan air di saluran sekunder pada saluran yang sudah di 

beton dengan saluran tanah. 

2. Kepada lembaga terkait untuk melalukan peningkatan terhadap kinerja 

saluran untuk mengurangi kehilangan air perlu dilakukan perbaikan 

saluran mengingat tingginya tingkat kehilangan air melalui di sebabkan 

evaporasi, perkolasi dan kerusakan saluran air. 
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LAMPIRAN 1. SALURAN (BSG 1)  

 Luas penampang basah saluran: Bentuk trapesium ( pintu masuk ) 

Dik :   

 T0 = 0 

T1 = 15 cm = 0,15 m 

T2 = 17 cm = 0,17 m 

T3 = 19 cm = 0,19 m 

T4 = 16 cm = 0,16 m 

T5 = 0 

 h (interval Pengukuran) = 38 cm = 0,38 m 

Penyeselesian: 

- Luas penampang saluran(m
2
) 

A1 = T0 + T1  x h 

    2 

= 0 + 0,15 x 0,38 

    2 

= 0,15 x 0,38 

 2 

 = 0,0285 m
2
 

 

A2 = T1 + T2  x h 

    2 
= 0,15+ 0,17  x 0,38 

    2 

= 0,22 x 0,38 

 2 

 = 0,0608 m
2
 

 

A3 = T2 + T3 x h 

    2 

= 0,17 + 0,19 x 0,38 

    2 

= 0,36 x 0,38 

 2 

 = 0,0684 m
2
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A4 = T3 + T4 x h 

    2 

= 0,19+ 0,16 x 0,38 

    2 

= 0,35  x 0,38 

 2 

 = 0,0665 m
2
 

 

A5 = T4 + T5 x h 

    2 

= 0,16 + 0 x 0,38 

    2 

= 0,16  x 0,38 

 2 

 = 0,0304 m
2
 

A Total   = 0,0285 +0, 0608+0,0684+0,0665+0,0304 

     

 = 0,2546 m
3
/detik 

 

 Luas penampang basah saluran: Bentuk trapesium ( pintu keluar ) 

Dik :   

 T0 = 0 

T1 = 12 cm = 0,12 m 

T2 = 14 cm = 0,14 m 

T3 = 15 cm = 0,15 m 

T4 = 11 cm = 0,11 m 

T5 = 0 

 h (interval Pengukuran) = 29 cm = 0,29 m 

Penyeselesian: 

- Luas penampang saluran(m
2
) 

A1 = T0 + T1  x h 

    2 

= 0 + 0,12 x 0,29 

    2 

= 0,12 x 0,29 

 2 

 = 0,017m
2
 

A2 = T1 + T2  x h 
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    2 

= 0,12+ 0,14  x 0,29 

    2 

= 0,26 x 0,29 

 2 

 = 0,0377 m
2
 

 

A3 = T2 + T3 x h 

    2 

= 0,12+ 0,15 x 0,29 

    2 

= 0,29 x 0,29 

 2 

 = 0,0420 m
2
 

 

A4 = T3 + T4 x h 

    2 

= 0,15 + 0,11 x 0,29 

    2 

= 0,26  x 0,29 

2 

 = 0,0377 m
2
 

 

A5 = T4 + T5 x h 

    2 

= 0,11 + 0 x 0,29 

    2 

= 0,11 x 0,29 

2 

 = 0,0159 m
2
 

A Total    = 0,017+0,0377+0,0420+0,0377+0,0159 

     

 = 0,1163 m
3
/detik 
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LAMPIRAN 2. SALURAN (BSG 1) 

 Kecepatan Alir ( Pintu Masuk ) 

 

  

Ket : V= kecepatan 

 s = jarak 

 t = waktu 

1. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,49 menit = 289 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     289 detik 

  = 0,173  m/det 

 

2. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,30  menit = 270  detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     270 detik 

  = 0,185  m/det 

3. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,35 menit = 275 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     275 detik 

  = 0,181 m/detik 

 

 

 

V= S 
    t 
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V rata-rata = 0,173 + 0,185 + 0,181 x 0,85 

3 

  = 0,539 x 0,85 

          3 

  = 0,177  x 0,85     Koefisien pelampung (bezing,) 

  = 0,1526  m
3
/detik 

 

 

 Kecepatan Alir ( Pintu Keluar ) 

 

  

Ket : V= kecepatan 

 s = jarak 

 t = waktu 

1. Diket:  s = 50 m 

 t = 2,50 menit = 170 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     170 detik 

  = 0,294  m/detik 

 

2. Diket:  s = 50 m 

 t = 2,30  menit = 150 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     150 detik 

  = 0,333  m/detik 

3. Diket:  s = 50 m 

 t = 2,52  menit = 172 detik 

V= S 
       t 
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 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     172 detik 

  = 0,290  m/detik 

 

V rata-rata = 0,294 + 0,333 + 0,290 x 0,85 

3 

  = 0,917 x 0,85 

         3 

  = 0,305  x 0,85     Koefisien pelampung (bezing,) 

  = 0,456 m
3
/detik 
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LAMPIRAN 3. SALURAN (BSG 1) 

 Debit aliran  Hulu ( Pintu Masuk ) 

 

 

 

Ket: Q = debit aliran  

 A = luas penampang  

 V = Kecepatan 

Diket: A = 0,2546 m
2
 

V = 0,1526  m/detik 

Dit: Q….? 

Q = 0,2546 x 0,1526 

    = 0,0388  m
3
/detik 

 

 Debit aliran  Hilir ( Pintu Keluar ) 

 

 

 

Ket: Q = debit aliran  

 A = luas penampang  

 V = Kecepatan 

Diket: A = 0,1163  m
2
 

V = 0,2592 m/detik 

Dit: Q….? 

Q = 0,1163 x 0,2592 

= 0,0301 m
3
/detik 

 

 

 

Q= A x V 

Q= A x V 
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LAMPIRAN 4. SALURAN (BSG 1) 

A. Kehilangan air  

K= ∑        

Ket : K= Kehilangan 

 In = debit air yang masuk 

On= debit air yang keluar 

Diket : 

In = 0,0388 m
3
/detik 

On= 0,0323 m
3
/detik 

Dit : K…? 

 

K = ∑        

K = 0,03088– 0,0323 

    = 0,0087 m
3
/detik 

 

B. Perkolasi 

 U1: 

 Dik:  h1 = 30 cm – 0,3 m 

 h2 = 16 cm – 0,16 m 

t1-t2 = 2 jam 

penyelesaian  
     

     
 

   = 
        

     
 

 = 0,14 

    2 jam 

= 0,07 m/jam 

 U2: 

 Dik:  h1 = 30 cm – 0,3  m 

 h2 = 12 cm – 0,12 m 

t1-t2 = 2 jam 
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penyelesaian  
     

     
 

   = 
        

     
 

 = 0,18 

    2 jam 

= 0,09 m/jam 

 U3: 

 Dik:  h1 = 30 cm – 0,3 m 

 h2 = 10 cm – 0,1 m 

t1-t2 = 2 jam 

penyelesaian  
     

     
 

   = 
       

     
 

 = 0,2 

    2 jam 

= 0,1 m/jam 

U Rata-rata = U1+ U2 + U3 

   3 

  = 0,07 + 0,09 + 0,1 

        3 

    = 0.026 

          3 

= 0,0866  

    3600 detik 

 

= 0,000024 x 85 

= 0,00204 m
3
/detik 
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C. Evaporasi 

A = lebar saluran basah x panjang saluran  

A = 1,55 m x 50 m 

= 77,5 m
2 

Konversi Bulan ke Hari =       ET  

               Bulan Febuari 

 

  = 136,1 

      28 Hari 

 

  = 4,860 mm/hari 

Evaporasi =ETx A 

   Hari 

Evaporasi = 0,00486  m x 77,5 m
2 

    24 jam 

  = 0,0002025 x 77,5 m
2 

     86400 detik 

  
= 0,0000000023 x 77,5 m

2 

= 0,00000018 m
3
/detik 

 

D. Rembesan 

= Kehilangan – (P + E) 

= 0,0087 – (0,0000204 + 0,00000018) 

= 0,0087- 0,000021 

= 0,00867 m
3
/detik 
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LAMPIRAN 1. SALURAN  (BSG 2) 

 Luas penampang basah saluran: Bentuk trapesium ( pintu masuk ) 

Dik :   

 T0 = 0 

T1 = 15 cm = 0,15 m 

T2 = 22 cm = 0,22 m 

T3 = 27 cm = 0,27 m 

T4 = 31 cm = 0,31 m 

T5 = 0 

 h (interval Pengukuran) = 36 cm = 0,36 m 

Penyeselesian: 

- Luas penampang saluran (m
2
) 

A1 = T0 + T1  x h 

    2 

=0 + 0,15 x 0,36 

    2 

=0,15 x 0,36 

2 

 = 0,027 m
2
 

 

A2 = T1 + T2  x h 

    2 
=0,15+ 0,22  x 0,36 

    2 

=0,37 x 0,36 

2 

 = 0,0666 m
2
 

 

A3 = T2 + T3 x h 

    2 

=0,22 + 0,27 x 0,36 

    2 

=0,49x 0,36 

2 

 = 0,0882 m
2
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A4 = T3 + T4 x h 

    2 

=0,27 + 0,31 x 0,36 

    2 

=0,58 x 0,36 

2 

 = 0,1044 m
2
 

 

A5 = T4 + T5 x h 

    2 

= 0,31 + 0 x 0,36 

    2 

= 0,31 x 0,36 

2 

 = 0,0558 m
2
 

A Total   =  0,027+0,666+0,0882+0,1044+0,0558 

     

 = 0,9414 m
3
/detik 

 

 

 Luas penampang basah saluran: Bentuk trapesium ( pintu keluar ) 

Dik :   

 T0 = 0 

T1 =20 cm = 0,2 m 

T2 = 24 cm = 0,24 m 

T3 = 26 cm = 0,26 m 

T4 = 22 cm = 0,22 m 

T5 = 0 

 h (interval Pengukuran) = 32 cm = 0,32 m 

Penyeselesian: 

- Luas penampang saluran (m
2
) 

A1 = T0 + T1  x h 

    2 

= 0 + 0,2 x 0,32 

    2 

= 0,2 x 0,32 

2 

 =  0,032 m
2
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A2 = T1 + T2  x h 

    2 

= 0,2+ 0,24  x 0,32 

    2 

= 0,44 x 0,32 

 2 

 = 0,0704 m
2
 

 

A3 = T2 + T3 x h 

    2 

= 0,24 + 0,26 x 0,32 

    2 

= 0,5  x 0,32 

2 

 =  0,08 m
2
 

A4 = T3 + T4 x h 

    2 

= 0,26+ 0,22 x 0,32 

    2 

= 0,48  x 0,32 

 2 

 =  0,0768 m
2
 

 

A5 = T4 + T5 x h 

    2 

= 0,22 + 0 x 0,32 

    2 

= 0,22  x 0,32 

 2 

 = 0,0352  m
2
 

A Total   =  0,032+0,0704+0,08+0,0768+0,0352 

     

 = 0,2944 m
3
/detik 
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LAMPIRAN 2. SALURAN (BSG 2) 

 Kecepatan Alir ( Pintu Masuk ) 

 

  

Ket : V= kecepatan 

 s = jarak 

 t = waktu 

1. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,50 menit = 290 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     290 detik 

  = 0,172  m/det 

 

2. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,48  menit = 288 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     288 detik 

  = 0,173  m/detik 

3. Diket:  s = 50 m 

 t = 4,32 menit = 272 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     272 detik 

  = 0,183 m/detik 

 

V rata-rata = 0,172+ 0,173 + 0,183 x 0,85 

3 

V= S 
       t 
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  = 0,528 x 0,85 

         3 

  = 0,176  x 0,85     Koefisien pelampung (bezing,) 

  = 0,1496  m
3
/detik 

 

 

 

 Kecepatan Alir ( Pintu Keluar ) 

 

  

Ket : V= kecepatan 

 s = jarak 

 t = waktu 

1. Diket:  s = 50 m 

 t = 1,34 menit = 94 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     94 detik 

  = 0,531  m/detik 

 

2. Diket:  s = 50 m 

 t = 1,36  menit =  96 detik 

 dit : V…? 

 V  = 50 m 

     96 detik 

  = 0,520  m/detik 

3. Diket:  s = 50 m 

 t = 1,29  menit = 89 detik 

 dit : V…? 

V= S 
       t 
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 V  = 50 m 

     89 detik 

  = 0,561  m/detik 

V rata-rata = 0,531+ 0,520 + 0,561 x 0,85 

3 

  = 1,611x 0,85 

         3 

  = 0,537  x 0,85     Koefisien pelampung (bezing,) 

  = 0,259  m
3
/detik 
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LAMPIRAN 3. SALURAN (BSG 2) 

 Debit aliran  Hulu ( Pintu Masuk ) 

 

 

 

Ket: Q = debit aliran  

 A = luas penampang  

 V = Kecepatan 

Diket: A = 0,9414 m
2
 

V = 0,1496  m/detik 

Dit: Q….? 

Q = 0,9414 x 0,1496 

= 0,01408  m
3
/detik 

 

 Debit aliran  Hilir ( Pintu Keluar ) 

 

 

 

Ket: Q = debit aliran  

 A = luas penampang  

 V = Kecepatan 

Diket: A = 0,2944  m
2
 

V = 0,4564  m/detik 

Dit: Q….? 

Q = 0, 2944 x 0,4564 

= 0,1343 m
3
/detik 

 

 

 

 

Q= A x V 

Q= A x V 
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LAMPIRAN 4. SALURAN (BSG 2) 

 Kehilangan air  

K= ∑        

Ket : K= Kehilangan 

 In = debit air yang masuk 

On= debit air yang keluar 

Diket : 

In = 0,1408 m
3
/detik 

On= 0,1343 m
3
/detik 

Dit : K…? 

 

K = ∑        

K = 0,1408 – 0,1366 

    = 0,0065 m
3
/detik 

 

 Perkolasi 

 U1: 

 Dik:  h1 = 23 cm – 0,23 m 

 h2 = 15 cm – 0,15 m 

t1-t2 = 2 jam 

penyelesaian  
     

     
 

   = 
         

     
 

 = 0,08 

    2 jam 

= 0,04 m/jam 

 U2: 

 Dik:  h1 = 23 cm – 0,23  m 

 h2 = 13 cm – 0,13 m 

t1-t2 = 2 jam 
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penyelesaian  
     

     
 

   = 
         

     
 

 = 0,01 

    2 jam 

= 0,05 m/jam 

 U3: 

 Dik:  h1 = 23 cm – 0,23 m 

 h2 = 10 cm – 0,1 m 

t1-t2 = 2 jam 

penyelesaian  
     

     
 

   = 
        

     
 

 = 0,13 

    2 jam 

= 0,065 m/jam 

U Rata-rata = U1+ U2 + U3 

   3 

  = 0,04+ 0,05 + 0,065 

           3 

    = 0,155 

          3 

= 0,0517 m/jam  

   3600 detik 

 

= 0,000014 x 90 

= 0,00126 m
3
/detik 
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 Evaporasi 

A =  Lebar saluran basah x Panjang saluran  

A = 1,65 m x 50 m 

= 82,5 m
2
 

Konversi Bulan ke Hari =  ET 

           Bulan Febuari 

 

 = 136,1 

     28 Hari 

 = 4,860 mm/hari 

Evaporasi = ETx A 

     Hari 

Evaporasi = 0,000486  m x 82,5 m
2
 

      24 jam 

  = 0,0002025 m x 82,5 m
2
 

     86400 detik 

  
= 0,0000000023 x 82,5 m

2
 

  = 0,00000019 m
3
/detik 

 

 Rembesan  

= Kehilangan – (P + E) 

= 0,0065 – (0,0000126 + 0,00000019) 

= 0,0065 - 0,0000128 

= 0,00648 m
3
/detik 
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Dokumentasi Penelitian  

  
Pengukuran Panjang Saluran Pengukuran Lebar Saluran 

 

 
 

 

Mengukur Ketinggian Air Pelepasan Pelampung Untuk 

Mengetahui Kecepatan Aliran 
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Pengukuran Perkolasi 

 

Pintu Masuk Saluran Sekunder 

  

Pintu Keluar Saluran Sekunder 

 

Saluran Hulu 
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Saluran Hilir 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

64 
 

 



 

65 
 

 



 

66 
 

 


